

T A M E E R - E - H A Y A T

FORTNIGHTLY

Darul Uloom Nadwatul Ulama Lucknow (India)

مکتبہ اذالۃ العیوب کی دوسری مطبوعات

سیرت حضرت مولانا پیر علی موہنجی مدظلہ العالی

سیرت مولانا پیر علی موہنجی مدظلہ العالی، مولانا پیر علی موہنجی مدظلہ العالی کی سیرت اور ان کی شخصیت کے بارے میں لکھی گئی ہے۔ مولانا پیر علی موہنجی مدظلہ العالی کی سیرت اور ان کی شخصیت کے بارے میں لکھی گئی ہے۔ مولانا پیر علی موہنجی مدظلہ العالی کی سیرت اور ان کی شخصیت کے بارے میں لکھی گئی ہے۔

مسئلہ ختم نبوت - علم و عقل کی روشنی میں

تالیف: مولانا محمد اسحاق صاحب سندھیلوی ندوی، اساتذہ دارالعلوم ندوۃ العلماء اس کتاب میں مسئلہ ختم نبوت کو محسوس علمی و تحقیقی انداز میں ثابت کیا گیا اور عقیدہ ختم نبوت کی اہمیت اور ضرورت کو خالص علمی و عقلی دلائل سے واضح کیا گیا ہے، ہر صاحب عقل سلیم اس کتاب کے مطالعہ کے بعد ختم نبوت کا قائل ہو جائیگا، قادرانیت کے علم میں گرفتار اور عقیدہ ختم نبوت میں شک نہ رہے، کریم لے افراد کے حق میں یہ فائدہ مند تصدیق روشنی کا ایک قیمتی مینار ہے! قیمت: ۲ روپے ۲۵ سٹے پیسے

جزیرۃ العرب

جزیرۃ العرب کی تاریخ اور اس کی ترقی و ترقی کے بارے میں لکھی گئی ہے۔ مولانا پیر علی موہنجی مدظلہ العالی کی سیرت اور ان کی شخصیت کے بارے میں لکھی گئی ہے۔ مولانا پیر علی موہنجی مدظلہ العالی کی سیرت اور ان کی شخصیت کے بارے میں لکھی گئی ہے۔

حضرت مولانا فضل الرحمن

مولانا فضل الرحمن کی سیرت اور ان کی شخصیت کے بارے میں لکھی گئی ہے۔ مولانا فضل الرحمن کی سیرت اور ان کی شخصیت کے بارے میں لکھی گئی ہے۔ مولانا فضل الرحمن کی سیرت اور ان کی شخصیت کے بارے میں لکھی گئی ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

۳ شوال ۱۳۸۸ھ مطابق ۲۵ دسمبر ۱۹۶۸

تعمیر حیات

سالانہ چندہ آٹھ روپہ قیمت فی رچہ ۳۵ پیسے

اڈیشنل سیکرٹری = سید محمد سعید الحسنی
معاونین = سید ابوالاعلیٰ ندوی

مبلغ اعظم
حضرت مولانا محمد یوسف (رحمۃ اللہ علیہ) کی
سوانح حیات اور تبلیغ زندگی پر
حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب مدظلہ
کی پسند فرمودہ کتب سوانح کتب مولانا محمد یوسف رح
مجلد سوم صورت دست کور ۱۸-۲۲ صفحات ۷۱۲
مولانا محمد نامی قیمت ۱۰ روپہ



عید

علامہ اقبال

لا اله الا الله محمد رسول الله

بسم الله الرحمن الرحيم

عزہ شوال! اے نورنگاہ روزہ دار
تیری پیشانی پر تحریرِ سپکام عید ہے
سرگذشتِ ملتِ بیضا کا تو آئینہ ہے
جس علم کے سائے میں تیغِ آزما ہوتے تھے ہم
تیری قسمت میں ہم آغوشی اسی دیت کی ہے
آشنا پر وہ قوم اپنی وفا آئیں ترا
آ کہ تھے تیرے لئے مسلم سراپا انتظار
شام تیری کیا ہے صبحِ عیش کی تمہید ہے
اے مہ نو! ہلکو تجھ سے الفتِ دیرینہ ہے
دشمنوں کے خون سے نگینے تباہوتے تھے ہم
حسنِ روز افزوں سے تیرے آبر و ملت کی ہے
ہے حجتِ خیز یہ سپکسراہن سیمیں ترا

اون حج گردوں سے ذرا دنیا کی ہستی دیکھ لے
اپنی رفعت سے ہمارے گھر کی ہستی دیکھ لے

تافلے دیکھ اور ان کی برقِ نقاری بھی دیکھ
دیکھ کر تجھ کو افق پر ہم ٹٹاتے تھے گہر
فرقہ آرائی کی زنجیروں میں ہیں مسلم اسیر
دیکھ مسجد میں شکستِ رشتہ تسبیحِ شیخ
کافروں کی مسلم آئینی کا بھی نظارہ کر
بارشِ سنگِ حوادث کا تاشائی بھی ہو
ہاں تملقِ پیشگی دیکھ آبرو والوں کی تو
جس کو ہم نے آشنا لطفِ تکلم سے کیا
سازِ عشرت کی صدا مگر کے ایوانوں میں سن
چاک کر دی ترکِ الوان نے خلافت کی قبا
رہ روزماندہ کی منزل سے بیداری بھی دیکھ
اے تہی سناؤ! ہماری آج ناواری بھی دیکھ
اپنی آزادی بھی دیکھ انکی گرفتاری بھی دیکھ
بستکہ میں برہمن کی خچتہ زنتاری بھی دیکھ
اور اپنے مسلمانوں کی مسلم آزادی بھی دیکھ
اُمتِ مرحوم کی آئینہ لوباری بھی دیکھ
اور جو بے آبرو تھے ان کی خودداری بھی دیکھ
اُس حریف بے زبان کی گرم گفتاری بھی دیکھ
اور ایراں میں ذرا ماتم کی تیاری بھی دیکھ
سادگی مسلم کی دیکھ اوروں کی عیاری بھی دیکھ

صورتِ آئینہ سب کچھ دیکھ اور خاموش رہ
شورشِ امروزی میں محسوس ہو جوش رہ

پندرہ روزہ

عیدِ رحیب

شعبہ تعمیر و ترقی دار العلوم ندوۃ العلماء
ہفتو

جلد نمبر ۶
شمارہ نمبر ۲

۳ شوال المکرم ۱۳۸۸
مطابق
۲۵ دسمبر ۱۹۶۸

ترقیے مضامین

- اداریہ
- فضائل عید الفطر
- بیگ دو ساعت صحیحہ با اہل دل
- اسلامی تنظیم
- تاریخ اسلام کا ایک واقعہ
- ہمس گناہ سے کیے بچاریے
- مٹ جائیگی جبکہ تم سے سب سے بڑی حقیقت
- زیتونے کا درخت
- یروشلم
- مکتوب مکہ المکرمہ
- سنگ نہ خشت
- نتیجہ امتحان
- اپیل

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ



اسلامی اجتماعیت کا مظاہرہ

رمضان کے بعد عید

سعدی الا عظمیٰ ندوی

اسلامی نظام زندگی اجتماعیت کا جو بہ گراہ جان تصور پیش کرتا ہے، دنیا کا ہر نظام زندگی اور ہر نظریہ اسکی مثال پیش کرنے سے قاصر اور زندگی کا اجتماعی کردار ادا کرنے میں ناکام رہا، یہی وجہ ہے کہ اسلامی معاشرہ اجتماعی اجتماعیت کو عملی شکل میں برکے کار لانے اور اسکو عملی جامہ پہنانے کیلئے وہ تمام طریقے اختیار کرتی ہے جو اجتماعی فرائض کو اٹھا کر سکیں اور ان فی وحدت کو مستحکم بنا سکیں، زندگی کا کوئی شعبہ اس وحدت کو اسوقت تک برقرار نہیں رکھ سکتا جب تک کہ وہ فطری طریق کار پر عمل پیرا نہ ہو اور ان فی میزان سے پوری طرح ہم آہنگ نہ ہو، باطل نظام کا زندگی اجتماعی اجتماعیت، وحدت اور اتحاد ہم آہنگی کا نعرہ بلند کرنے میں سب سے پیش پیش ہیں لیکن حقیقت یہ ہے کہ ان کی سب سے بڑی ناکامی یہی ہے کہ وہ کسی درجہ میں بھی اجتماعی اصولوں کو نہیں اپناتے بلکہ انفرادیت اور علیحدگی پسندی کی بھان کو تقویت پہنچانے میں انھوں نے اندرونی طور پر بڑا رول ادا کیا، اور انسانی خاندان کو رنگ و نسل، قوم و وطن، مذہب و تمدن، زبان و ادب، سیاست و ثقافت کی بنیادوں پر اس طرح تقسیم کر دیا کہ انسان انھیں چند خانوں میں محصور ہو کر رہ گیا اور اس کی بلند پروازی کی ساری طاقتیں سمٹ کر فنا ہو گئیں علامہ اقبال کی زبان میں یہ نسل، قومیت، کلیسا، سلطنت تہذیب، رنگ

خوابگی نے خوب جی چن کر بنائے مسکرات
اسلامی عبادات میں روزے کو جو اہمیت حاصل ہے وہ کسی سے پوشیدہ نہیں، یہ نہ صرف تزکیۃ نفس اور روحانی پاکیزگی حاصل کرنے کا ایک ذریعہ ہے بلکہ ای کے ساتھ ساتھ اس میں اجتماعی مساوات کے وہ اعلیٰ مظاہر بھی موجود ہیں جو انسان کو اس کی انفرادی و اجتماعی زندگی میں سادت و مسرت سے بھگتا رکھتے ہیں اور احکام الہی کے سامنے ہر فرد میں عبودیت، عجز اور درماندگی کا وہ احساس پیدا کرتے ہیں جو بحقیقت انسان کے ہر شخص کا ایک قدر مشترک رہا ہے اور جس کے بغیر انسانیت کی تکمیل ناممکن ہے، یہ روزے ہی کا فضل تھا کہ پورے عالم اسلام میں ایک وقت حکم الہی کی تعمیل میں حلال و حرام ہر رزق کو دن کے حصے میں حرام قرار دیا گیا، اور ای کی برکت تھی کہ امیر و غریب، آقا و غلام چھوٹے اور بڑے، شریف و ذلیل ہر شخص کو اپنی عبودیت اور عجز کا یکساں احساس ہوا، کیا اجتماعیت مساوات کا مظاہرہ اس سے بڑھ کر کسی اور مہینہ میں ممکن ہے جتنا ماہ رمضان میں ہوتا ہے۔

فریضہ صیام ادا ہوتے ہی عید کا چاند نظر آیا اور سارا عالم اسلام یکساں خوشی و مسرت میں ڈوب گیا، امت اسلامیہ کا ہر فرد اس خوشی میں برابر کا شریک ہے اور شکر گزار ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہر ایک اہم ترین فریضہ ادا کرنے کی توفیق بخشی، اب پورے ایک ماہ لذت کھاؤں، عمدہ کپڑوں کو دن کے وقت کھانے پر پابندی لگا رکھنے کے بعد آج پوری آزادی ہے کہ جو چاہو کھاؤ اور جس طرح چاہو کھانے پینے کا مظاہرہ کرو (جائز حد تک اندر) یہ اس لئے کہ تم نے ہمارے حکم کی تعمیل میں اتنے دن تک سب روک رکھا تھا کہ عید کا مظاہرہ کیا، اب تم کو اس کے بدلے میں عید کا دن عطا کرتے ہیں تاکہ تم ہماری بڑائی بیان کرو اور ہماری کرم گسترا نشان اور رحمت و برکات پر تم خوب خوش شکر بنالو کہ تمہاری یہ شان ہے، اللہ تعالیٰ کا ارادہ تمہارے ساتھ آسانی اور رحمت کا ہے زندگی اور سخی کا۔

بیربید اللہ حکم الیسر و کا بیربید بکھ
العصر دلتک لعلوا العداۃ دلتک لعلوا
علیٰ ماہدا اکتم ولعلکم تشکرون
اللہ چاہتا ہے کہ وہ تم کو آسانی عطا فرمائے اور وہ تم کی سب سے بڑی نعمت ہے، اور یہ کہ تم اس صیام کو پوری کرو، پھر اللہ کی بڑائی بیان کرو اس وقت کہ وہ تمہارے پروردگار کے شکر کو پانچ عید آئی ہر طرف مروتوں کا سماں ہے، ہر شخص ہشاش بشاش ہے خواہ وہ امیر ہو یا غریب، چھوٹا ہو یا بڑا

آقا بویا غلام، ہر دل کے اندر صحت و قوت کا کیمیا احساس ہے اور پورے عالم اسلام پر مسکون کی نشا چھائی ہوئی ہے۔ پوری امت اتحاد و شکر کے ایک رشتہ میں منگ ہے۔ مثل کر کے نئے کپڑے بدلے جا رہے ہیں، خوشبو میں ملی جا رہی ہیں مبارک باریاں دہی جا رہی ہیں اور حسب استطاعت ہر شخص کسی میٹھے کھانے کی تیاری میں مصروف ہے، یہاں دو گانہ عید کا وقت آ گیا، اور عید گاہ کا راستہ دیر تک اللہ اکبر اللہ اکبر واللہ واللہ کے جہرے لگائے گئے ہیں اور جب سے کھڑے ہیں اس کا نتیجہ ہے کہ اس رشتہ سے کٹ کر جب بھی اتحاد کا نعرہ بلند کیا گیا وہ بانگ دہل مینکرہ گیا اور اس نے انتشار و علیحدگی پسندی، افواہ، اور اجتماعی ناہمواری کا کوئی صحیح راستہ نہیں پیدا کر سکا اور انسانیت کے دکھ درد کو دور کرنے اور اس کا مداوا تلاش کرنے کے بجائے شہادت و استہزی کا باعث بنا۔

اسلامی نظام کے ہر جز میں عید کا روح پوری طرح کار فرما ہے ہر انفرادیت میں اجتماعیت کی جھلک موجود ہے اور ہر جگہ ہمت کا خیر ملحوظ ہے، آپ زندگی کے جس شہید کو دیکھیں اس میں اجتماعی مصلحت کا جلوہ نظر آئیگا، اور امت کا تیرازہ ہر جگہ مضبوط ہوتا دکھائی دے گا۔

عید کے اجتماع کے موقع پر جبکہ ہر امیر اور صاحب نصاب اپنے عزیز بھائی کے لئے اپنی اور اپنی اولاد اور خاندان کے افراد کی طرف سے حد تو نظر آ کرے اور عید گاہ جانے سے پہلے اس کو دیکھنا کہ وہ بھی عید کی خوشی کھانے بیٹھے کی باتوں میں یکساں طور سے شریک ہے۔

اتحاد عمل کی راہیں بھی ہموار کرتے، تاکہ ان کا کیکر اچھا تیرازہ پھر سے مجتمع ہوتا اور ان کی بگڑی ہوئی تاریخ از سر نو روشن ہوتی اور دنیا کے لئے روشنی کا مینار بنیں، آج ہماری سب سے بڑی ضرورت اسلامی اجتماعیت کو صحیح معنوں میں بروئے کار لانے کی ہے، اگر یہ ضرورت ہوگی تو ہمارے مسائل حل ہو سکتے ہیں اور تمام مشکلات پر قابو پایا جاسکتا ہے، اس کے بغیر افتراق و انتشار اور علیحدگی پسندی، تحزب و جماعت بندی سے ہمارا کوئی وزن و دنیا کے نقشہ میں باقی نہیں رہ سکتا اور نہ ہم خیر امت کے لقب سے نوازے جاسکتے، اس وقت ہماری تمام کمزوریوں اور خرابیوں کا واحد سبب یہ ہے کہ ہم اسلامی اجتماعیت کے رشتہ سے کٹ کر ایک دوسری امت بن چکے ہیں، جبکہ

کوئی وزن اور اعتبار اللہ کے نزدیک نہیں ہے، کیا عید کی اجتماعیت میں ہمارے لئے کوئی درس عبرت موجود نہیں ہے، اور اس سے ہم کو اپنا اجتماعی مقام واپس لانے میں روشنی نہیں مل سکتی؟ اگر جواب مثبت میں ہے تو اس نوحے سے فائدہ اٹھانا ہمارا فرض ہے، لیکن ہم عید کو محض لہو و لہو اور سیر و تفریح کا ایک تہوار سمجھتے ہیں اور اس میں ہمارے لئے کوئی حکمت و عبرت نہیں ہے، تو یہ ہماری زندگی کا مزید ایک المیہ ہے۔ کاش ہم سوچنے۔

ناظرین تعیرت کو عید مبارک

بقیہ

یک دو ساعت صحت با اہل دل

سالک کو پیش آتا ہے اور میں بھی اس پر مدت تک رہا ہوں، پھر اٹھنے اس سے آگے بڑھا یا، اپنے پیر حضرت خواجہ باقی بائدرج کا بھی حوالہ دیتے ہیں اور حضرت شیخ عبدالرحمن محدث دہلوی رحمہ اللہ کو گواہ بناتے ہیں کہ شیخ بھی اس مقام پر تھے، لیکن پھر اس سے آگے بڑھ گئے اور حضرت مجدد کے کلام کی نقد لیں فرمائی، سلوک ایک بے نہایت اور بے پایاں چیز ہے، ہر شخص بقدر ظرف اور بقدر حوصلہ اس سے حصہ پاتا ہے اور اس میں کوئی کمی و داغ نہیں ہوتی، ہندی شاعر نے خوب کہا ہے سے

مصری کا پر بت بھیو چوڑی لے لے جائے
ان مکھ اپنا بھر لو پر بت لے نہ جائے

قرآن مجید میں ہے۔

دلو ان صافی الارض
من تبحر و افتلام و الجی
یهدا من بعدا سبعة
الحجر ما انفدت کلمات اللہ

اور اگر زمین کے تمام درخت قلم ہوں اور سمندر سیاہی ہو اور اسکے بعد سات سمندر اور سیاہی بن جائیں تو اللہ کے کلمات ختم نہ ہوں گے۔

فضائل نفل عید

شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد زکریا صاحب مدظلہ العالی

عن ابن عباس انہ سمع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول ان الجنة تعیز وتنزی من المحول لدخول شهر رمضان فاذا كانت اول لیلۃ من شهر رمضان هبت ریح من تحت العرش یقال لہا المشیوۃ فتصفق ورفقات اشجار الجنان وحلق المصاریع فیبع لذلک طین لیسلم السامعون احسن منه الخ۔

میرے محبوب محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کے روزوں کو عزت نہ کریں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بھی ارشاد فرمایا کہ حق تعالیٰ رمضان کی ہر رات میں ایک منادی حکم فرماتے ہیں کہ تین مرتبہ یہ آواز دے کہ ہے کوئی مانگنے والا کہ جسکو میں عطا کروں، ہے کوئی توبہ کرنے والا کہ میں اسکی توبہ قبول کروں، کوئی ہے مغفرت چاہنے والا کہ میں اسکی مغفرت کروں، کون ہے جو غنی کو قرض دے، ایسی غنی جو نادر نہیں، ایسا پورا پورا ادا کرنے والا جو ذرا بھی کمی نہیں کرتا۔ حضور نے فرمایا کہ حق تعالیٰ نے رمضان شریف میں روزانہ افطار کے وقت ایسے سا لاکھ آدمیوں کو جہنم سے عطا ہی عطا فرماتے ہیں جو جہنم کے سختی ہو چکے تھے اور جب رمضان کا آخری دن ہوتا ہے تو یکم رمضان سے آج تک جہنم کو جہنم سے آزاد کئے گئے تھے ان کے برابر اس ایک دن میں آزاد فرماتے ہیں اور جس رات شب قدر ہوتی ہے حق تعالیٰ حضرت جبریل علیہ السلام کو حکم فرماتے ہیں وہ فرشتوں کے ایک بڑے لشکر کے ساتھ زمین پر اترتے ہیں ان کے ساتھ ایک بڑا جھنڈا ہوتا ہے جس کو کعبہ کے اوپر کھڑا کرتے ہیں اور حضرت جبریل کے سر باز وہ ہیں جن میں سے دو بازو کو صرف ایک رات میں کھولتے ہیں جن کو مشرق سے مغرب تک پھیلا دیتے ہیں۔ پھر حضرت جبریل فرشتوں کو قافا فرماتے ہیں کہ جو مسلمان آج کی رات میں کھڑا ہو یا بیٹھا ہو، نماز پڑھے یا سوا ذکر کیا ہو، اسکو سلام کریں اور صفا کریں اور ان کی غذا میں پر آمین کہیں، صبح تک یہی حالت رہتی ہے۔ جب صبح ہو جاتی ہے تو جبریل آواز دیتے ہیں کہ اسے فرشتوں کی جماعت اب کوچ کر دو اور چلو، فرشتے حضرت جبریل سے پوچھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کے روزوں کی حاجتوں اور ضرورتوں میں کیا معاملہ فرمایا، وہ کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ان پر توجہ فرمائی اور چار حضور کے علاوہ سب کو عفو فرمایا۔ صبح پڑھنے پوچھنے کی باتوں کو وہ چار شخصوں کو ہی ہے۔ ارشاد ہوا کہ ایک دن میں ہر شخص کو

عطا ہو۔ دوسرا وہ شخص جو والدین کی نافرمانی کرنے والا ہو تیسرا وہ شخص جو تلخ رحمی کرنے والا ہو، اور سادہ توڑنے والا ہو۔ چوتھا وہ شخص جو کینہ رکھنے والا ہو اور اس میں قطع تعلق کرنے والا ہو۔

پھر حسب عیال کی رات ہوتی ہے تو اس کا نام سرفوں پر لیلیٰ النجا گزرتا اور ان کی رات سے لیا جاتا ہے اور جب عید کی صبح ہوتی ہے تو حق تعالیٰ فرشتوں کو تمام شجروں میں بھیجتے ہیں۔ وہ زمین پر اتر کر تمام گلیوں، راستوں کے سروں پر کھڑے ہوجاتے ہیں اور ایسی آواز سے جھوک جاتے اور انسان کے سوا ہر مخلوق سنتی ہے، پکارتے ہیں۔

اسے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی امت اس کی کرمیت کی دگاہ کی طرف چلو جو بہت زیادہ عطا کرنے والا ہے اور اس سے بڑے مقدر کو عفو کرنے والا ہے پھر جب لوگ عید گاہ کی طرف نکلے ہیں تو حق تعالیٰ فرشتوں سے دریافت فرماتے ہیں کیا بلبل ہے اس فرد کا جو اپنا کام پورا کر چکا ہو۔ وہ عرض کرتے ہیں کہ ہمارے محمود اور ہمارے مالک اس کا بدلہ یہی ہے کہ اسکی مزدوری پوری پوری دی جائے۔ تو حق تعالیٰ فرماتے ہیں کہ اے فرشتو! میں تمہیں گواہ بناتا ہوں کہ میں ان کو رمضان کے روزوں اور نوافل کے بدلے اپنی رضا اور مغفرت عطا کر دی۔ اور بندوں سے خطاب فرما کر ارشاد ہوتا ہے کہ اے میرے بندو! مجھ سے مانگو میری عزت کی قسم۔ میرے جلال کی قسم! آج کے دن انے اس اجتماع میں مجھ سے اپنی آخرت کے بارے میں جو سوال کرو گے عطا کروں گا۔ اور دنیا کے بارے میں جو سوال کرو گے اس میں تمہاری مصلحت پر غور کروں گا۔

میری عزت کی قسم جب تک تم میرا خیال رکھو گے میں تمہاری لغزشوں پر استغاثہ کرتا رہوں گا۔ اور ان کو چھپاتا رہوں گا۔

میری عزت کی قسم اور میرے جلال کی قسم! میں تمہیں مجرموں اور کافروں کے سامنے رسوا اور نصیحت نہ کروں گا لیکن اب مجھے بتانے اپنے گھروں کو لوٹ جاؤ، تم نے مجھے راہی کر دیا۔ اور میں تم سے راہی ہو گیا۔

پس فرشتے اس امر کو ثواب کو دیکھ کر جو وہی امت کو انظار کے دن ملتا ہے۔ خوشیاں مناتے ہیں اور کھل جاتے ہیں۔

اللهم اجعلنا منہم
(شکرہ فاران)

یک دو ساعت صحتے باہل دل

مجلس حضرت شاہ محمد یعقوب صاحب مجددی مدظلہ

مفتی مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

فرمایا، ایک مرتبہ گفتگو میں ایک برادری کے بچہ دھری مجھ سے بیٹ ہوئے، بیٹ ہوئے کے پردہ گھر میں چلے گئے اور وہاں سے چند ٹوٹ لیکر آئے اور کہا یہ آپ کے خرچ کے لئے ہے، میں نے کہا گھر میں اتنے ہی ٹوٹ ہیں کیا اور بھی؟ انہوں نے کہا اللہ کا دیا بہت کچھ ہے، میں نے کہا کہ سب نقدی میسجے جو اگر وہ گھر کا قبلا بھی مجھے دے دو، اور تم سب بیوی بیٹے خط غلامی لکھو، تم نے اللہ کا نام سیکھنا ہے اور سب گناہوں سے توبہ کی ہے، اور اس کے حکم ماننے کا بند کیا ہے، اس کی قیمت یہی چند روپے ہیں تمہیں اس موقع پر اس کا تقویٰ ہی کیوں آیا، اگر تم چند ٹنگلیاں اس کے بدلے میں پیش کرو، کیا اللہ کے نام کی اور اس نفل کی ہی قیمت ہے؟

اسی طرح ہمیں کسی کے ایک سیڑھ تشریف لائے اور یہاں ہوئے، بیعت کے بند کھینکے گئے اجازت ہو تو کچھ عرض کروں؟ میں نے کہا فرمائیے، کہنے لگے، میں کچھ پیش کرنا چاہتا ہوں، میں نے کہا میں نے آپ کو جو کچھ دیا ہے اگر اس سے زیادہ قیمت چیز آپ پیش کر سکیں تو لیسم اللہ فرمایا اس کی مثال ایسی ہے کہ کوئی شخص کسی سے پورا مال خریدے اور وہ سب پر تو قائلین رہے، ایک کھنڈی کھنڈ اس کے حوالہ کر دے فرمایا کہ کیا کھنڈ کا، یا کوئی کھنڈ کو اثر نیاں اور جہازت سے اور وہ اسے کہ شاید آج آپ کا چولہا نہ جلا ہو، میں آپ کی خدمت میں کھنڈے لائے، پیش کروں گا، یہ ان جہازت کی قدر ہوئی یا نادری؟ حکم کا مطلب کیا ہے جس نے کالا اللہ الا اللہ محمد رسول اللہ کہا وہ اپنی ہر چیز سے دست بردار ہو گیا، اور سب کچھ خدا کا نذر کر دیا۔

ان اللہ استغفری بیک اللہ نے خرید لیا ہے من المؤمنین انفسہم واموالہم بان لہم الجنة

فرمایا، خدا کا نام لیتا آسان نہیں، ایک قصہ ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے ایک شخص کو دیکھا کہ ہر وقت ام ذات ہی کا درد کرتا ہے، ایک منٹ کے لئے اس کی زبان نہیں تھمتی، اور ایک لمحہ بھی اپنے وقت کا ضائع نہیں کرتا، حضرت موسیٰ علیہ السلام کو اس سے ملنے کا بڑا اشتیاق ہوا جب اس کو معلوم ہوا کہ یہ حضرت موسیٰ علیہ السلام ہیں، تو وہ بہت خوش ہوا، اور کہا کہ مجھے عرصہ سے اللہ کے نبی کی زیارت کا اشتیاق تھا، خوب ہو کہ آج دیدار ہو گئے، اگر اللہ تبارک سے مناجات، اور شرف ہم غلامی کا موقع ہو تو یہ دعا کر لیجئے گا کہ اللہ ایک بار اپنا نام لینے کی توفیق دیدے اور مرنے سے پہلے ایک مرتبہ وہ پاک نام لینا نصیب ہو جائے۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام کو بڑا تعجب ہوا کہ یہ تو ہر وقت اللہ کا نام لیتا رہتا ہے، اور اب کیا چاہتا ہے؟ عرض جب حضرت موسیٰ کو بار باری ہوئی، ہم غلامی کا شرف حاصل ہوا، عرض کیا، خدا یا تیرے نفلان بندہ نے مجھ سے یہ خواہش کی کہ میں تجھ سے عرض کروں کہ تیرا نام لینا نصیب ہو جائے، فرمایا اچھا اس کی دعا قبول ہوئی، اس کو میرا نام لینا نصیب ہو جائے گا، جب حضرت موسیٰ علیہ السلام پلٹ کر اس سے پاس آئے، اور کہا تمہاری دعا قبول ہوئی، اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ تم کو نام لینا نصیب ہو جائے گا، بس اس پر اس نے ایک لٹری لگا لیا اور اللہ کا نام لیا، اللہ کا

نام لیتے ہی جاں بحق تسلیم ہو گیا، حضرت موسیٰ علیہ السلام کو بڑا تعجب ہوا، اور بارگاہِ الہی میں رجوع فرمایا اور شاد ہوا، کہ اسم سے مانوس تھا، جسے تک نہیں پہنچا تھا، اب کسی تک پہنچ گیا، حقیقت یہی ہے کہ پہلے کثافت کو دور کرتے ہیں پھر حقیقت تک پہنچتے ہیں پہلے تخلیہ ہوتا ہے پھر تخلیق، کسی کو نماز کے لئے کہا جائے اور اس کو بشری ضرورت کا تقاضا نہ ہو تو پہلے وہ اپنی ضرورت رفع کرتا ہے یہ نماز ہی کی تیاری ہے۔

فرمایا کہ تمام عارفین کا کلام سرائیکھوں پدم امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ کی احیاء العلوم اور کیمیائے سعادت کا کیا کہنا! سب نے اپنے اپنے مرتبے کے مطابق علوم و معارف لکھے ہیں، لیکن مجھے شیخ سعدی کے کلام سے بہت نفع ہوتا ہے، پہلے تو خیال تھا کہ یہ میرا ہی تاثر ہے، لیکن جب سے حضرت شاہ غلام علی صاحب رح کا یہ قول دیکھا کہ شیخ سعدی رح نے دو شعر دل میں سارے نفلوں کا خلاصہ بیان کر دیا ہے، تو میرے خیال کی تقویت اور تائید ہو گئی، اور مجھے سند مل گئی، وہ شعر یہ ہیں۔

مرا پیر دانا مے مرشد شہاب
دواند رز نسر مود بروئے آب
یکے آنکہ بر خویش خود میں مباشر
دوم آنکہ در کس تو بد میں مباشر
(سعدی رح)

شیخ سعدی کی بڑی خوبی یہ ہے کہ وہ پہلے اپنے دل دھونے کی تلقین کرتے ہیں، کپڑے دھلے ہوئے ہوں تو جو چاہو رنگ چڑھا دو، چاہے سرخ، چاہے سیاہ چاہے نیلا، چاہے کچھ اور، میلے اور سیاہ کپڑوں پر کوئی رنگ نہیں چڑھتا، ان دو شعر دل میں بھی انہوں نے یہی تلقین کی ہے کہ دل کو کبر و غرور اور عجب و خود پسندی سے، اور دوسروں سے بدگمانی، بدینتی اور بغض و حسد سے پاک کر لو، جب دل اس طرح سے پاک و صاف ہو جائے گا تو اس پر ہر اصلاح و تزکیہ کا رنگ چڑھ جائے گا۔

فرمایا کہ ایک صاحب نے مجھے لکھا کہ میں "الفرقان" میں آپ کے ملفوظات پڑھ کر بہت متاثر ہوا، مجھے پہلے ہم طریقہ نقشبندیہ سے تعقیب تھی، اور میں اکی میں منسلک ہونا چاہتا ہوں، میں نے جواب دیا کہ کاش کہ آپ لکھتے کہ میں مسلمان بنا چاہتا ہوں، مسلمان بن جانا کپڑے دھولینے کے مراد ہے، جب آدمی مسلمان ہو گیا تو چاہے اس پر چشتیت کا رنگ چڑھا

دیا جائے، چاہے نقشبندیہ کا، مجھے یہ نصیب اور گروہ بندی بھی پسند نہیں، ان طریقوں میں بھی بڑی معارف پیدا ہو گئی ہے، جیسی کہ دل نقش بندی سے نہیں کھلتا، نقش بندی کا جتنی سے، اس طرح جب میں بعض کتابوں میں دیکھتا ہوں کہ ہمارے مذہب سے اس طرح ہے، یعنی مذہب حنفی میں، تو مجھے یہ بات بھی ہے پکاروں مذاہب حنفی، شافعی، حنبلی، مالکی، ہمارے ہی ہیں، میں نے یہ بھی لکھا کہ یہ بھی ضعیف الاعتقادی کی بات ہے کہ کسی کے اقوال اور کلام دیکھ کر اتنی جلدی متفقہ ہو جائے، اصل چیز زندگی اور عمل ہے، حکمت کی باتیں دور سے مذاہب کی کتابوں میں بھی بہت ہیں۔ فرمایا، کہ ایک مرتبہ میں دہلی میں طلبہ صاحب گیا، میں ہمیشہ بزرگوں کے مزارات پر تنہا حاضری دینا چاہتا ہوں، تاکہ فقیرانہ شان ظاہر ہو، جس سے فائدہ ہوتا ہے، یہ مخدومیت و مشیخت کا موقع نہیں، لیکن لوگ نہیں مانتے، ایک ایک، دو دو کر کے بہت سے آدمی ساتھ ہو گئے، وہاں خدام نے جب یہ جھانڈا دیکھا تو مجھے یہ کوئی بہت بڑے صاحب سجادہ اور شیخ طریقت ہیں، ایک صاحب نے دریافت کیا کہ حضرت کیا طریقہ ہے؟ میں نے کہا کہ میرا طریقہ آپ پوچھتے ہیں؟ میرا طریقہ ہے ضرورت سے زیادہ بولنا، ضرورت سے زیادہ کھانا، ضرورت سے زیادہ سونا، میں اسی طریقہ میں مرید ہوں، پھر میں نے کہا کہ آپ اس سے زیادہ اور آسانی سے سمجھ جائیں گے کہ میں ایک ایک کتابت ہوں جو کچھ میں لت میٹ ہے، اس کو جس کی گود میں بٹھا دیجئے گا اس کو گندہ کر دے گا، اسی طرح جس طریقہ میں داخل ہوں گا اس کو گندہ کر دوں گا۔

فرمایا کہ یہاں ایک صاحب تھے مولوی لطف اللہ بڑے زاہد، بڑے تارک الدنیا روپیہ پیسہ اپنے پاس نہیں رکھتے تھے اور پیشہ بردار گذرنے نہیں پاتی تھی حضرت ابو ذر غفاری رضی اللہ عنہ کی دلیل دیا کرتے تھے، لیکن ان کے پاس تو روپیہ رہ بھی جاتا تھا، اور انتقال کے وقت بھی انہوں نے کچھ چھوڑا لیکن یہ حضرت کچھ رکھنے کے بھی روادار تھے، حضرت والد صاحب رحمۃ اللہ علیہ سے نفل تھا، جب کسی مسئلہ میں اختلاف ہوتا تھا، تو میں انہی کا ترجیح کرتا تھا کہ والد صاحب رحمۃ اللہ تو اپنے ہی ہیں، یہ غیر ہیں، ایک مرتبہ جماعت میں شریک تھے، انہوں نے قامت کہی شریک ان شہد ان محمد رسول اللہ

ایسی غلبت اور غیر واضح طریقہ سے کہا کہ اچھی طرح الفاظ ادا نہیں ہوتے تھے، والد صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے مڑ کر دیکھا اور فرمایا کہ مولوی صاحب آپ عالم ہیں ان الفاظ کو تو ذرا صفائی کے ساتھ ادا کرنا چاہیے، ان کو ناگوار ہوا، اور کہنے لگے کہ میں اس سے اچھے طریقہ پر نہیں کہہ سکتا، اس سے ظہن میں کچھ القابن ہوا۔ والد صاحب کا تخیل کم ہوا، انہوں نے اپنا بستر خانقاہ سے اٹھایا اور باہر چلے گئے، بس اتنی سی بات پر اتنے برہم ہوئے، اتنے پرانے نفل کی بھی پروا نہ کی، اسی طرح سے جالندی ایک مسجد میں ایک مولوی صاحب تھے نور محمد نامی، ملتان کی طرف کے رہنے والے، بہت قد تھے، اور بہت زاہد متقشف قبرستان جایا کرتے تھے، جہاں کوئی خلاف شروع چیز سامنے آئی، خادم نے ذرا سا ہاتھ دیا یا فوراً آکھیں بند کر لیں کہ خلاف شروع چیز پر نظر نہ پڑنے پائے، ایک دن پڑھتے پڑھتے غصہ آیا، ایک طالب علم کو اتنا مارا کہ توبہ توبہ، یہ سب دماغ کی خشکی، اور لوگوں سے الگ تھلک رہنے اور دور رہنے کا نتیجہ ہے، ان حضرات کے واقعات کو دیکھ کر وہ حدیث سمجھ میں آتی جس میں بیان کیا گیا ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے عید کے دن حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کو حبشیوں کا میل اور کرتب دکھائے، اور آپ بھی کبھی حضرت عائشہ کے ساتھ دوڑ کا مقابلہ بھی فرماتے تھے، اصل یہ ہے کہ مٹھیوں کے ساتھ چیلین کی بھی ضرورت ہے، حیات طیبہ اور صحابہ کرام رحمہم کی زندگی میں مٹھائی کے ساتھ چلنی بھی تھی، جس سے طبیعت کے اعتدال اور مزاج کی سنگتنگی باقی رہتی ہے، ان حضرات نے مٹھائیاں تولی لیں، چٹنی چھوڑ دی، میں نے اکثر گوشہ نشین زاہدوں اور صحبت و احتیاط سے بچنے والوں کو غیر متوازن اور سنکا ہوا پایا، مٹھائی کے ساتھ چٹنی ضروری ہے، روز منورہ خراب ہو جائے گا، اور طبیعت اعتدال سے ہٹ جائے گی۔

فرمایا کہ انسان کے جسم کی ساری قدر و قیمت روح سے ہے، روح نہیں تو انسان کا جسم بے قیمت اور بے حقیقت ہے، قتل الروح من امر دینی کا تفسیر میں لوگوں نے صفحے کے صفحے کیے ہیں لیکن نہ تو ایک مثال سے اس کے معانی خوب سمجھ میں آئے سب سمجھتے ہیں کہ بچے ٹوٹ سے دلچسپی ہے مگر بچے ٹوٹ سے دلچسپی نہیں حکم سے دلچسپی ہے، اگر حکم ہو جائے کہ

نفلان ٹوٹ کے نمبر بیکار ہیں، تو ٹوٹ رہی کا قد سے زیادہ نہیں، پھر نہ کوئی اس کو رکھے گا، نہ کوئی اسکی حفاظت کرے گا۔

میں نے ایک صاحب سے کہا کہ میں اسی ترکیب بتاؤں کہ تیرے ہزار روپے تجوری میں رکھے ہیں اور نفل بھی نہ بڑے اور چوری چلے جائیں، سب کو اس پر تعجب ہو گا لیکن یہ بات بہت آسان ہے، حکم آجائے کہ نفلان نشان کے ٹوٹ بیکار ہیں وہ نہیں چلے گئے، بس تجوری میں وہ ٹوٹ رکھے رکھے بیکار اور بے قیمت ہو جائیں گے، گویا چوری چلے گئے، اسی طرح حکم صاف ہوا کہ روت نفلان غصہ سے پروردگار کے آگے وہ آہنی بروجوں اور بڑے بڑے نفلوں میں بھی ہوں تو لاشہ بے جان اور مٹی کا ڈھیر، اسی کو قرآن مجید میں کہا گیا ہے۔

ایسا نہ کروا جہاں کہیں بھی تم چوہاں بیدار کھالموت کی تم کو موت اگر چہ تم ولو کنتم فی بروج مضبوط برجوں میں مشیت۔ کیوں نہ ہو۔

تجوری میں ٹوٹ ہیں مگر بے قیمت کاغذ کا ڈھیر آہنی بروجوں اور سنگین نفلوں میں انسان ہیں مگر جب بے جان اور خاک کا ڈھیر دونوں میں کیا فرق ہوا؟ فرمایا، مجھے یہ جملہ بہت چھینتا ہے کہ قرآن مجید ختم ہو گیا، نفلان کو خلافت مل گئی، کہیں قرآن بھی کسی کا ختم ہوا ہے؟ اور سلوک بھی کبھی تمام ہوا ہے؟ کہنے والے نے مجھے کہا ہے سے

اے برتر از خیال و قیاس و گمان مدہم
دا زہر چہ گفتہ ایم و شنیدیم و خواندیم
منزل تمام گشت و در پائان رسیدیم
ماہم چنان در اول دمف تومانہ ایم
یہاں ترقی کا سلسلہ برابریا رہتا ہے، ہر منزل کے بعد ایک منزل ہے، تمدنی ترقیات کا مجموعہ ہی حال ہے، پہلے میٹھے تیل کا دیا جلتا تھا، ہمارے یہاں خانقاہ میں جب کوئی بہت عزیز آدمی آئے والا ہوتا تھا تو دو تیلوں کا دیا جلاتے تھے اور ہم بہت خوش ہوتے تھے کہ خانقاہ چمک اٹھی، پھر مٹی کا تیل نکلا اور گیس آئی اور پھر بجلی آئی، حضرت محمد و خلف ثانی رحمۃ اللہ علیہ نے بھی معرفت اور سلوک کے اس ارتقا کا ذکر کیا ہے، وہ وحدۃ الوجود کا انکار اور اس کے ماننے والوں پر طنز و قہر میں نہیں کرتے۔ فرماتے ہیں کہ یہ ایک مقام ہے جو "باقی ملے پر"

دین و ملت اسلامی کی تنظیم کا نیا دور!

علمائے اسلام کے عالمگیر بیداری کے کا عینے وقت

از۔ صوفیہ مذہب اور احمدیہ کا شہسور

صوفیائے اسلام!

یگر وہ تاریخ مذہب میں ملوک اور
سلاطین کی اخلاقی بے راہ روی اور بڑا
دنیا طلبی کے رد عمل کے طور پر ظاہر ہوتا
ملکہ اور ایک بڑی ضرورت دینی کو پورا
کرتا رہا ہے، ملوک و سلاطین اور ان کے تہذیب
میں ایک بڑا دنیا دار لڑائی کی زبان میں
"ملازمین" کی جگہ جب احساس دینی بیدار
ذخائر دنیا کو فروغ دیا تھا مقصد بتاتے تھے
ظلال ابدی کا منکر ہو جاتا ہے تو قدرت
ہمیشہ ایک ایسے تبارک دنیا بند کا
کا گروہ پیدا کرتی رہی ہے جو غافل
انداز پریشانی کے روحانی و اخلاقی
زندگی کو قائم رکھنے میں مصروف رہتا ہے
اسلام کے آغاز میں چونکہ سارا
انفرادی اور اجتماعی کاروبار غنائی الہی
اور صلاح ابدی کے اصول سے بندھا
ہوا چلتا تھا، لہذا ایسی نفس باطنی نوعیت
کی خدا پرستی کی اس میں زیادہ جگہ
تھی، اگر ایسے کچھ غائب ہوتے تھے بھی
تو انہیں قرآن مجید کی زبان میں قاعدہ
کیا جاسکتا تھا اور مجاہدین کو ان پر
تین وقت تھی لیکن جب ملوک و سلاطین نے
دنیائیت کو تیسرے کسی کے نزدیک
جھڑپا، تو اسلام میں بھی اس خدا پرست
شعور کا مزہ آتا ہوا
مذہب کی بات!

ملوک و سلاطین ہوں یا مہمندانہ اسلام
ان کی پوری افادیت کو تسلیم کرتے ہوئے
بھی یہ ایک حقیقت ہے کہ ان کے سلسلہ
نکر و ظلم میں اسلام کے جان شیرازے
کی تلاش کرنا اصل جہد ہے، شیرازہ آہ
دین کے محافظ تو علمائے اسلام تھے
جن کے سامنے قرآن مجید واسوۂ حضرت
خاتم الانبیاء کا لفظ نظر نہ تھا ملوک
کو تو اس سلسلہ دین سے صرف اس قدر
دچسپی تھی جس حد تک وہ سیاسی اثر
میں مدد تھا۔

دور جمہوری!

بھی دیکھتے تھے اس لئے کہ اب پانچ
ملوکیت کی منبری سے گتھا ہوا تھا،
علماء کے لفظ نگاہ کی بلند و
جامعیت کے منقطع صوفیائے متاخرین
کے سید السادات حضرت مجدد صاحب
نے مسترد و مانع پراعتراف ہی نہیں کیا
بلکہ اسے ایک دعویٰ کے طور پر پیش ہی
کیا ہے۔

"آن تدع بکلماتی سانی نامہ"
جمہوریت نے بادشاہوں کے حقوق
مقدس کے علمائے اقدار کو تار تار کرتے
ہوئے جمہور کے سادات فرانس و
حقوق کا نعرہ بلند کیا جو آج سارے
عالم کا مسلم البتہ سیاسی ادارہ
بن چکا ہے، جمہوریت دشمن اشتراکی
بھی اپنے جبر و تشدد کی تنظیم کو عوامی
جمہوریت کا نام دیتے ہیں)

یہی وہ دور ہے جو علمائے امت
سے تقاضا کر رہا ہے کہ اب انفرادیت
و فرد داری کے عمل سے باہر آکر
خالص اجتماعی ذمہ داری کے اصول
پر توجہ و اخوت اسلامی کی تبلیغ کا
آغاز کریں۔
سیکڑوں قومیں دائرہ اسلام
میں داخل ہونے کے لئے لیبار محسوس
ہوتی ہیں

کیوں طیار ہیں؟

بات یہ ہے کہ ہندوستان مشرقی ایشیا
اور افریقہ کی افزائش مسلم اقوام و ممالک
اسی قسم کی کینہ و ارادہ ردیات
سے تاریخی طور پر بند ہوئی ہیں۔
جس قسم کی روایات سے آغاز
اسلام کے وقت عرب قبائل وابستہ تھے
لیکن جہاں تک بین المللی سیاسی و
سائنسی ربط و ربط کا تعلق ہے وہاں
تک نوع انسانی کا

علمائے مسائل

لفظ نگاہ کیسے
آفاق گیر ہو گیا ہے، بلکہ مادی
رسول و رسائل بھی عالمی انداز پر کیانی
اختیار کرتے جا رہے ہیں، ان میں سے
تجزیات نے ہندوستان، مشرقی بیدار
افریقہ کی ان تمام اقوام و قبائل کو ظاہر
رباطوں کے اس جائزہ تضاد میں گرفتار
کر رکھا ہے کہ اس کا اندازہ بھی اس وقت
تک علماء مذکورہ نہیں گئے جب تک
کھانہ الناس امتہ واحدا
اور ان ہذا امتکم امتہ
واحدا کی روح فصیح و خالص
کوانے دلوں میں زندہ نہ کریں اور جو
دعاؤں کی گتھی ہے وہ اس روح خلاصی
کو زندہ کرنے کا موثر ترین ذریعہ ہے۔
لہذا عالمگیر توجہ و اخوت اسلامی کی
دعوت کو پھیلانا حضرت رسول کریم
کے زمانے میں جس درجہ جانکاہ و مشکل
تھا، اسی قدر آج وہ آسان ہے۔

مراسلات
خوشخط
اور صحیح لکھنے

تاریخ اسلام کے ایک واقعہ

از۔ شمس تبریز خاں

یہ ساتویں صدی ہجری کا واقعہ ہے جب صلحی
جنگوں سے خدمت ملی تھی لیکن عالم اسلام کو دوسرے
بڑے خطرے سے دوچار ہونا پڑا تھا، مخلوق کی ذہنی
شام کی سرحدوں پر حملہ کرتی رہتی تھی، فتح ہند اسے
ان کے حوصلے بڑھ گئے تھے، اس لئے وہ عالم اسلام
کے دوسرے علاقوں پر جھلکا، نظریں ڈال رہے تھے
جب شامی سرحدوں پر خطرہ بہت بڑھ گیا تو بادشاہ
کی خواہش پر ملکی عوام سے عمومی ٹیکس لینے کا فتوے
شیخ الاسلام عز بن عبد السلام نے بھی دے دیا تھا
جب دوبارہ یہ خطرہ بڑھا تو اس وقت بھی ہی سوچا
گیا کہ عوام سے ایک ایک دینار لیکر دفاعی اخراجات
پورے کیے جائیں۔

شام کے سفیر اس وقت کے قاضی القضاة ابن
دقیق القید (دم ۷۰۲ھ) کی خدمت میں حاضر ہوئے اور
اس نازک صورت حال کو سامنے رکھا، لیکن شیخ نے
شریعت اسلامی کی انفرادی ملکیت کی خلاف ورزی
گوارا نہیں کی۔ اور کسی قیمت پر عوام پر ملکی دفاع کا
بار ڈالنا پسند نہیں کیا، اس لئے سفیر نامہ کام داپس آئے
شیخ کے فتوے کا جو چرچا برپا ہونے لگا۔ بادشاہ مصر
محمد بن قلاؤن کے پاس منقل حلوں کی تشویشناک
خبریں صبح و شام آرہی تھیں جس سے اسکی پریشانی بڑھتی
جا رہی تھی، بادشاہ شیخ کی خلاف ورزی بھی نہیں
کر سکتا تھا۔ دوسری طرف ملک کے دفاع کا سوال
بھی نازک ہوتا جا رہا تھا۔

اس پر ایک باضیحا ان نے اس کو ڈکا کر
ابن دقیق القید کے بارے میں ان کے دشمن بھی ایسا
نہیں کہہ سکتے، نہ ایسی بدگمانی ان سے کی جاسکتی
ہے۔
جب دربار میں شیخ کے خلاف اس طرح اظہار خیال
ہونے لگا تو سلطان انصاری نے سختی سے لوگوں کو خاموش
ہوجانے کا حکم دیتے ہوئے کہا کہ میں نے آپ لوگوں کو
یہاں رائے دینے کے لئے نہیں بلایا ہے۔ اس پر
دربار میں خاموشی چھا گئی اور سلطان دوبارہ شیخ کی
طرف متوجہ ہوا اور ان کی رائے کا انتظار کرنے لگا۔

شیخ بڑی خاموشی سے یہ سب سنتے رہے تھے جب
ہنگامہ فرو ہوا تو شیخ نے بلا کسی فیصلہ کے بادشاہ کا نام
لیکھ کر اپنا فتوہ لکھا اور کہا "محمد بن قلاؤن! شیخ
عز الدین کا فتوے غائب نہیں تھا، بلکہ اس وقت یہ ہوا
تھا کہ بادشاہ وقت اور اس کے تمام امراء نے اپنی
تمام دولت بیچ کر دی جب بھی جنگی جوٹ پورا نہیں

ہوا تھا۔ اس کے بعد شیخ نے عوام سے اپنا فتوہ
لیکھ کر پورا کرنے کا حکم دیا۔ اس لئے میں صرف عوام پر یہ
ٹیکس نہیں لگا سکتا۔

شیخ کا کھینچ کر کورس دربار میں لایا گیا
بادشاہ پر رقت طاری ہوئی، اس نے کہا کہ شیخ نے حق
بات کہی ہے، میری تمام دولت ملک کے لئے حاضر ہے اس
طرح اہل دربار نے بھی اپنا بھی سرمایہ خوالہ کرنے کا وعدہ
کیا، شیخ نے کہا کہ "اے اللہ کہ خدا نے شیخ کو حق
کہنے کی توفیق دی اور بادشاہ نے اسکی قدر کی اور اسے
قبول حق کی توفیق ملی اور یہ کہ ایک طویل سجدہ میں گر گیا
اور پھر گویا بڑھے کہ جو تکلیف تھے دربار میں رشیم
دیکھ کر ہوتی تھی الحمد للہ کہ وہ اخلاص کے اس نمونہ
سے دور ہو گئی، پھر انہوں نے الملک انام کی طرف
مخاطب ہو کر کہا۔

"اب انشاء اللہ فرج و ظفر کاراستہ
کھلا ہوا ہے اور محمد بن قلاؤن تم ضرور فتحیاب
ہو گے۔"

والان طریق النصر مفتوح انشاء اللہ
دستکون یا محمد بن قلاؤن فتوح
یہ کہہ شیخ دربار سے رخصت ہوئے، اور
محمد بن قلاؤن نے منقلوں کو مشرف کی شکست
دی، یہ واقعہ تاریخ مصر، اور سلطان کے سوانح
نگاروں نے لکھا ہے۔

"عصر الممالیک" اور عہد مالیک کے
تاریخ نگاروں نے بھی اس کا ذکر کیا ہے، ایک
طرف بادشاہ اور مسلم جمہور کا یہ حال تھا، دوسری
طرف ہندوستانی مسلمانوں کے مسائل ہوں یا المیہ
بیت المقدس و خزیئہ فلسطین کا قضیہ نامر فیہ ہوا
کارخ بدل گیا ہے، نہ کسی میں مالی ایشیا و شہر باقی
کا جذبہ ہے، نہ اتحاد و کرب علی کی وہ سرگرمی
د اسلام کی وہ قدر و منزلت۔

اسرائیل کی پوزیشن برابر مضبوط ہوتی جا رہی
ہے لیکن عرب ہیں کہ انتشار و کشاکش ہیں اور کئی حد
بندیوں اور مصیبتوں میں گرفتار۔
مالی لحاظ سے کویت، سعودی عرب اور دیگر
عرب ممالک ہی کیلئے اگرچہ ہیں تو سیاحت کا رخ
بدل سکتا ہے۔

کس بیداری درمی آید کہ اراں را چہ شد؟

افکار و اخبار مٹ جائیگی جسدن سے مرے سجدوں کی حقیقت

اردو کے بہت سے عظیم شاعر ابھی اپنی اپنی قبروں میں اس بات کے منتظر ہیں کہ دیکھنے ہمارا نمبر کب آتا ہے مغلہ مہرقت

احمد علی صاحب

کہا جاتا ہے کہ جب یوں کے نام نہاد کا لگ سیر سے من حیث انعامت ہی سلگن پارلے سے دینی کا ہاتھ بڑھایا اور وہی سلگن پارلے نے اپنے بارہ نکات کا مگر کے سامنے پیش کرتے ہوئے کہا کہ اگر یہ ستر لکھ روپے کے لئے ہی تو ہوں تو تم جو توڑو گے لے لیا رہی، تو آپ کی کارگاہیں کی طرف سے کہا گیا ہے کہ ان بارہ مزارات میں سے اگر آپ یوں ہی اردو کو تاشا نئی زبان بنانے والی شرط نکال دیں تو ہم گئے گئے پانی آپ کے ساتھ اشتراک عمل کو تیار ہیں مگر اس پر وہی سلگن پارلے کے چند افراد جن کے خیروں میں ایمان کی ذرا سی جان باقی تھی اور جو آپ جیسے نہیں تھے وہ اس شرط کے لگانے پر بھی تک تیار نہ تھے، اب آپ ان سے جن کے آپ علماء بہترین دماغ ہیں اس کے شاعر کی حد رسالہ پر ہی مناسبت کے لئے ادھر ادھر چڑھ چڑھتے ہیں، زمین کو اس فریب میں مبتلا کرنا چاہتے ہیں کہ آپ اردو کے بہت بڑے خیر خواہ اور علم بردار ہیں، ذرا دنیا کے سامنے آپ ان حالات کو پیش کر کے بوجھیں تو کہ آپ کی بچتے ہیں، باوجود قول فضل و عزت کا پاس ہے جنوں جو ہر گیا ہے تو جنگل ادا ہے۔

فاضل ایڈیٹر صاحب نے راقم الحروف کے مضمون کی شرح کرتے ہوئے ایک جگہ یہ بھی ارشاد فرمایا ہے کہ میں نے غزالدین علی احمد صاحب اور عزیز حمیدہ سلطانہ کا اگرچہ نام نہیں لیا ہے مگر ان کو بھی اس لوٹ مار میں شریک بنایا ہے، میں جناب غزالدین علی احمد صاحب کا بوجہ احترام کرتا ہوں، اور اسی طرح عزیز حمیدہ سلطانہ کو بھی اردو کا ایک غرض کارکن اور بے لوث خادم سمجھتا ہوں جنہوں نے اپنی زندگی اردو کے لئے وقف کر دی اور دن و رات اس کی بقا کے لئے سرگرداں رہی ہیں مگر جس ناقابل عیادہ لب کشائی کرتی ہیں وہاں غلطی کی آواز سننے والا کون ہے؟

عزت نام غزالدین علی احمد صاحب یا عزیز حمیدہ

رکھیں کیونکہ اردو دال بہت سے عظیم شاعر ابھی اپنی اپنی قبروں میں اپنے اس بات کے منتظر ہیں کہ دیکھنے ہمارا نمبر کب آتا ہے اور کب ان کے کاغذ پر رکھ کر آپ ہندو چھڑاتے ہیں۔

جناب اقبال سنگھ اور جیلانی رائے نے کیا غلط بات کہی ہے کہ نام نہاد کا لگ سیر مہمان گانہ می کی مدد سے ہی مناسبت کیونکہ وہ اپنے اعمال اور کردار کے پیش نظر اس قابل نہیں ہیں کہ مہمان گانہ کا نام مقدس نام تک زبان پر لائیں ان کی زبانوں سے مہمان گانہ کا نام نکلنا بھی درحقیقت مہمان گانہ کی انتہائی توہین ہے اور اسی لئے انھوں نے مشورہ دیا کہ آپ پورے سال بھر تک گانہ می جی کے معاملہ میں بالکل خاموشی اختیار کریں۔ اتفاق سے اس سے ملی جلی بات میرے قلم سے بھی نکل گئی جس سے آپ اس درجہ پراسرار ہو گئے۔ پندت سند لال کی بات آپ کو اس وجہ سے ناگوار لگتی ہے کہ اس میں دوٹ کے لین دین کا معاملہ شامل تھا جس کے بل بوتے پر آپ پوری جنتا کو حق بناتے ہوئے ہیں، اگر آپ کے حتمی میں ایمان داری کی ایک ادنیٰ ذمہ داری کی باقی ہے اور آپ غالب کی حد برسی ایمان داری سے منانے جارہے ہیں، اور اس شاعر کی زبان سے آپ کو ایک فیصد ہی بھی محبت ہے تو آپ سب سے پہلے اس بات کا اعلان کریں کہ اردو کو ہندوستان کی ثانوی زبان تسلیم کرتے ہیں اور اسکا اعلان آپ اس دن کریں جب آپ اس بد نصیب شاعر کے کندھے پر رکھ کر ہندو چھڑانے جارہے ہیں اور ساتھ ہی ساتھ اس کا بھی اعلان کریں کہ ہم اکبر آباد میں جو غالب کی جائے پیدائش ہے وہاں ایک اردو یونیورسٹی قائم کریں گے اور اس سے متعلق جو آپ زبان سے فرماتے ہیں اسکو عملی شکل بھی دینگے اور ان اکیس لاکھ دستخطوں کے ساتھ جو میوزیم اس سے قبل آجپانی ڈاکٹر اجدر پر شاد کی خدمت میں پیش کیا گیا تھا اس پر عملدرآمد کریں گے اور جن جن مدارس میں فنڈ نہ ہونے کے سبب اردو نہیں پڑھائی جاتی وہاں اردو کے درجات کھلوائیں گے، جن مدارس سے اردو کو محض تعصب کے تحت نکال دیا ہے وہاں اردو کو رسائی مضمون کے تحت لٹریچر میں شامل کریں گے، یونیورسٹیوں اور بورڈوں میں جہاں صرف انگریزی اور ہندی میں جواب دینے کی اجازت ہے وہاں اردو میں بھی جوابات دینے کی اجازت دلائی جائے گی لیکن آپ ایسا نہیں کر سکتے کیونکہ آپ ایک بہت بڑا گناہ کئے بیٹھے ہیں اور عثمانیہ یونیورسٹی کی جوبلی فونڈ میں مصروف ہیں اور آپ آٹھ دس سال قبل اس یونیورسٹی کی شہمی کرنے کے بعد اس کی خدمات جلیلہ کا باقی واپس

سکرور... زیتون کے خست

ترجمہ اقبال احمد اعظمی سے سندھ

زیتون کا درخت جب سات سال کا ہوجاتا ہے تو تین سو کیلو گرام پھل دینا شروع کرتا ہے اور جب ۲۵ سال کا ہوجاتا ہے، تو یہ مقدار بڑھ کر ۵۰۰ کیلو گرام ہوجاتی ہے، اس میں ایک سال پھل آتا ہے تو دو سے سال آرام کرتا ہے اور کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ دو دو سال پھل نہیں آتے، ایسا ان درختوں میں ہوتا ہے جن میں نشوونما کی صلاحیت کم ہوتی ہے لیکن ان کو کبھی کبھی ایک ہزار سال سے بھی بڑھ جاتی ہے۔

زیتون کے درخت کی لمبائی ۱۰ و ۱۰ فٹ کے درمیان ہوتی ہے۔ صفائیس میں ۲۰ ہزار قد آور درخت ہیں جو شمال کے علاقہ میں ہوتے ہیں، پوری دنیا کے زیتون کے درختوں سے بڑے اور پیداوار میں زیادہ ہوتے ہیں ۵۰۰ کیلو گرام سے ۹۰۰ کیلو گرام تک پھل آتے ہیں، ان کے علاوہ آج تک کسی اور درخت میں اتنے پھل نہیں آتے جیسا کہ عالمی زراعت اور غذا کے اعداد و شمار سے پتہ چلتا ہے۔

تیونس کے زیتون سے اوسطاً ۱۲ ہزار تن سالانہ پیداوار ہوجاتی ہے یہ مقدار کبھی گزر کر ۲۰ ہزار تن اور کبھی بڑھ کر ۱۸۰ ہزار تن تک پہنچ جاتی ہے زیتون کے درختوں کے درمیان کا فاصلہ پھلوں کی کثرت اور کمی پر منحصر ہے مثلاً صفائیس کے درختوں کے درمیان ۴ میٹر کا فاصلہ ہوتا ہے کیونکہ اس کی جڑیں

دائریہ کی شکل میں پھیلتی ہیں جس کا قطر ۲ میٹر ہوتا ہے اور قد ان کے درختوں کے ڈیمیاں ۳۰ میٹر اور موٹیر کے ۶۷ میٹر کا فاصلہ ہوتا ہے، تیونس میں ہر سال ۱۵ نومبر سے زندگی کے آثار اور ہر طرف پھیل پھیل شروع ہوجاتی ہے، لڑکیاں اپنا رسمی لباس پہن کر زیتون کے باغات کا رخ کرتی ہیں، پھلوں کے ٹورنے کا آغاز ہوجاتا ہے، گاؤں اور دیہات کے لوگ اس دن کا بڑی بے مہربانی سے انتظار کرتے ہیں کیونکہ اس دن لوگ بچوں کو گھوڑا کو لیکر تیزی کے ساتھ زیتون کے باغوں کی طرف چلنا شروع ہوجاتے ہیں اور پھلوں کو ٹورنے اور چھیننے کا کام جاری رہتا ہے، لوگ مختلف ٹولوں میں بٹ جاتے ہیں اور ہر ٹولی دس افراد پر مشتمل ہوتی ہے جن میں نصف عورتیں ہوتی ہیں پھل ٹورنے کی اجرت اسکے تناسب سے ہوتی ہے۔ زیتون بچھرنے کے بعد ٹور، جھکا، لگاڑیوں اور لاریوں میں لاد کر زیتون کے بازار میں منتقل کر دیا جاتا ہے جسے تقویر فروش لے لیتے ہیں اور آملیوں کے مالکوں کے پاس چھوٹی چھوٹی ٹوکروں میں رکھ کر لے جاتے ہیں، یہ بل دالے دانوں کو ہاتھ میں بیکر دباتے ہیں، تاکہ اندازہ کر سکیں کہ اس میں کتنی تیل نکلے گا۔

تیل مل دالے زیتون کو بھاری مقدار میں خریدتے ہیں جس کی مقدار پونے ۴۰۰ ٹن تک ہونے چاہتی ہے جس کی پیدوار کے بعد ۱۳۰ ہزار تن ہے، اس کے بعد ٹرکی سے جس کی پیدوار ۱۲ ہزار تن ہے۔ ان کے بعد دوسری حکومتوں کے پیداوار کے لحاظ فرانس، سرب، ایجنڈا، شام، یوگوسلاویہ، اور قبرص ہیں، اور فلسطین اور لبنان سے اور سب سے کم تعداد اقوام متحدہ اور افغانستان میں ہے۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ زیتون کے تیل کی پیداوار صرف چند کھوٹوں میں گھر رہتی ہے۔

جہاں پر زیتون کا تیل پایا جاتا ہے وہاں بھی استعمال یعنی کے برابر ہے، کیونکہ وہ لوگ زیتون کے تیل کو گھی سے افضل قرار دیتے ہیں خاص کر وہ تیل جس میں ترشی ہو وہ تیونس میں گھی سے بہتر سمجھے جاتا ہے جس طرح تیل کو کھانا پکانے میں استعمال کرتے ہیں، بہت سے لوگ اسے خاص طور سے مل دالے مزدور سونہم کو دینے کے لئے کھور دوکے استعمال کرتے ہیں۔

مطالعہ و تحقیق
دائے پہلی بار پریس سے جو تیل نکلتا ہے اسکو ایک مخصوص برتن میں رکھ دیتے ہیں اس خیال سے کہ عرصہ تیل ہے اس کے بعد پریس کو دو سو کیلو گرام تک بڑھادیں جس سے متوسط درجے کا تیل نکلتا، اس کے بعد ۲۵ کیلو گرام تک دباؤ بڑھ جاتا ہے اس سے جو تیل نکلتا ہے وہ صرف حالبوں کے بنانے میں استعمال ہوتا ہے۔ اس طرح پرائیملوں دالے تیل کی کمی ختم کر دیتے ہیں، لیکن موجودہ تیل میں ایک ہی دباؤ میں جو ۲۰ کیلو گرام فی سنٹی میٹر ہوتا ہے، آنے کی طرح گوندے ہوئے زیتون کو پریس کر دیا جاتا ہے اور یہ دباؤ چار گھنٹے تک جاری رہتا ہے اس انتظار میں ایک ہی قسم کا نکلتا ہے۔ ایک تن زیتون ۲۵۰ کیلو گرام تیل نکلتا

تیونس کو مالک و بیس زیتون کے تیل کی پیداوار کے سلسلے میں جو وقت حاصل ہے اس سے اسپین بھی پیچھے رہ گیا ہے کیونکہ اسپین صری کے شروع ہونے سے پیداوار کے لحاظ سے عالمی مقام حاصل ہے اس لئے کہ اسکی سالانہ پیداوار ۳۰ ہزار تن ہے، یعنی عالمی پیداوار میں ۳۸ فیصدی اس کا حصہ ہے، اس کے بعد اٹلی کا نمبر ہے جس کی سالانہ پیداوار ۲۶۵ تن ہے، سپرینان ہے جس کی ۱۳۰ ہزار تن ہے، اس کے بعد ٹرکی ہے جس کی پیداوار ۱۲ ہزار تن ہے۔ ان کے بعد دوسری حکومتوں کے پیداوار کے لحاظ فرانس، سرب، ایجنڈا، شام، یوگوسلاویہ، اور قبرص ہیں، اور فلسطین اور لبنان سے اور سب سے کم تعداد اقوام متحدہ اور افغانستان میں ہے۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ زیتون کے تیل کی پیداوار صرف چند کھوٹوں میں گھر رہتی ہے۔

جہاں پر زیتون کا تیل پایا جاتا ہے وہاں بھی استعمال یعنی کے برابر ہے، کیونکہ وہ لوگ زیتون کے تیل کو گھی سے افضل قرار دیتے ہیں خاص کر وہ تیل جس میں ترشی ہو وہ تیونس میں گھی سے بہتر سمجھے جاتا ہے جس طرح تیل کو کھانا پکانے میں استعمال کرتے ہیں، بہت سے لوگ اسے خاص طور سے مل دالے مزدور سونہم کو دینے کے لئے کھور دوکے استعمال کرتے ہیں۔

خط و کتابت کے وقت حوالہ نمبر خریداری لکھنا نہ بھولئے

بقیہ "سروشلم"

عراقی برعالمی ہرمون کا کردار تھا جو سماجی عقائد کی بنیادوں پر کھڑا ہوا تھا، اس کا کردار کیا ہوگا میں صورت فرقی ہو رہی تھی کیونکہ سلطان اس وقت تک قرآن کی تلاوت کرنا اور سنتا رہتا تھا جب تک اس کی آنکھیں اشکبار نہ ہوتیں اور رسالہ رسیل اشک سے غناک نہ ہوتے، تلب تھیل کو موم نہ ہوتا، مردومن کا سارا تانا بھارا، ایک جوڑا کپڑا، ایک تلوار، ایک گھوڑا اور ایک خدا تھا، معروف جرمن شاعر اور ڈراما نگار گنگ نے سلطان کے کردار کو ایک شعر میں قلمبند کر کے دیا کہ کوزہ میں بند کیا ہے، سلطان کے کردار کے یہ تنازعات گنگ نے محض مشرقی تحریرات سے نہیں بلکہ مغربی تحریرات و تصنیفات سے اخذ کی ہیں، سلطان کی عظیم شخصیت کے بارے میں شاعر لکھتا ہے کہ سادہ لوح صلاح الدین کی زبان پر ہمیشہ ایک ہی کلمہ ہا کرتا تھا، "بچے ایک جوڑا کپڑا، ایک تلوار، ایک گھوڑا اور ایک خدا ہے زیادہ اور کیا چاہیے۔"

دانستے اور صلاح الدین

دانستے کی نظر میں مردومن مستحق جہنم ہے

سلطان صلاح الدین کے علمی دیکھنے کے کردار و اخلاق کا احترام و اعتراف دوست و دشمن سب کرتے ہیں، مجلسیں جنگوں

کے بدمشقی و مذبذب میں سلطان کے خلاق کا چہرہ شروع ہوا اور یورپ کی ہر زبان میں میلبی دستاویزیں گھسی ڈرامہ کی صورت میں ناول و افسانہ اور رومانی کہانیوں کی صورتوں میں واقعات جنگ، بہادریوں کی شگفتگیں اور خورق عادت و عواطف کے تذکرے ہوئے صلاح الدین اور چارڈس میں حیثیت بیڑ گھر گھر زبان زد ہو گئے، رومانی کہانیاں میں سلطان کے کردار کو مسخ کرنے کی کوشش سنی کی گئی ہے لہ

لیکن خیر جانبدار اور انصاف پسند تاریخ نگار سلطان کو بہت احترام اور وقار کی نظر سے دیکھتے رہے غالی عیسائی صلاح الدین کو موات نہیں کہہ سکے، بلکہ ان کی صف اول میں آگیا، امن حیرت خالی کیتھولک عیسائی اسے اسلام اور اسلامی روایات سے ازلی دشمنی بھی تھی جس کے اظہار پر وہ مجبور تھا، اس جذبہ اور عیسائی عقیدہ سے مجبور ہو کر اس نے سلطان صلاح الدین کو دشمنی فلاسفر شعرا اور عقلاء کے ساتھ جہنم کے طبقات میں دکھایا ہے، اپنے نساہکار روایتیں کمیٹی کے باب اول "جہنم" کے کینڈ چپارم میں وہ ان اذیاع نبیہ کا ذکر ہے جو اسی کے صلہ میں سزایاب ہیں، سلطان صلاح الدین برٹس جیسے خدا اور بے وفائی کی صف میں مبتلا عذاب ہیں۔ (باقی)

لے ملاحظہ ہو نمبر ۱۰

صحت کا توازن ...

جانوں میں اعلیٰ معیار کا استہلال قوت و توانائی نشانی ہے۔ اس کے صحت بخشنے اور آپ کے رگ و پھون میں مزاجت و تازگی جان لیتے اور تندرستی پیدا کرتے ہیں۔

ماء اللعنه خاص

خدایت اور توانائی سے بھرپور بہترین ٹانک

بقیہ ہم گناہ سے کیسے بچیں؟

گناہ سے اجتناب کے لئے آمادگی آدمی کے اندر اس وقت تک پیدا نہیں ہو سکتی جب تک آخرت کا تصور اس کے اندر صحیح طور پر قائم نہ ہو جائے اور جب تک اس خیال خام کو آدمی ترک نہ کرے کہ وہ اب تو آرام سے گزر جاتا ہے عاقبت کی خبر خدا جانے بلاشبہ عاقبت کی خبر دی جاتا ہے مگر جس کو اس نے بتلا دیا ہے وہ بھی جانتا ہے اور اتنا تو سب کو بتلا ہی دیا گیا ہے کہ وہ کیا ہے اگر کوئی حریفین یہ کہے کہ طبیعت ہی جانتا ہے کہ اس غذا میں کیا نقصان ہے تو اس کو یہی کہا جائیگا کہ طبیعت جانتا ہے لیکن جب اس نے بتلا دیا ہے تو وہ بھی تو جانتا ہے۔

بقیہ - افکار و اخبار

کا پچاس سالہ جشن منانے جارہے ہیں، آپ دنیا کے سامنے اب دوسری تلابازی

آج کون ہے جو ہندی زبان کی اہمیت سے واقف نہیں ہے؟

ہندی میں اسلام کی دعوت سمجھنے کے لیے اسلام کے بار میں پائی جانے والی غلط فہمیوں کو دور کرنے کے لیے ہندی ہفت روزہ

۱۵۲۵ سوئیڈن، دہلی

کاشی

کام مطالعہ انتہائی ضروری ہے

ملکی اور بین الاقوامی مسائل پر اسلامی نقطہ نگاہ سے تبصرے۔
دری معلومات میں اضافہ کرنے والے مضامین۔
قرآن، حدیث، کہانیاں، نظمیوں اور دوسری دلچسپ چیزیں۔

کاشی کے دفتر سے یا اپنے شہر کے ایجنٹ سے
دوسروں کو خریدار بنائے حاصل کیجئے

۳۵ روپے + ۹ روپے سالانہ ۱۸ روپے

سنگ و نہ خشت

اور کھاؤ گئے!

تخلص سے مجبور پالوے

برطانیہ کے وزیر خارجہ نے ایک بیچ کو خطاب کرتے ہوئے دہلی میں کہا کہ ۱۹۶۵ء کا ہندو جنگ میں برطانیہ کا موقف حق بجانب تھا اور تشدد کرتے ہوئے بتایا کہ وزیر اعظم برطانیہ سٹرو ڈسن کا بیان اقوام متحدہ کی قرارداد کی روشنی میں جاری کیا گیا، سامین میں سے ایک شخص ایم ای سونڈھی جن سنگھی ممبر پارلیمنٹ نے سٹرو ڈسن کو وزیر خارجہ برطانیہ سے مطالبہ کیا کہ وہ ڈسن کے بیان پر معافی مانگیں سٹرو ڈسن نے فی البدیہہ جواب دیا کہ یہ گناہ کرنے کیلئے تیار نہیں ہوں کیونکہ ڈسن کا بیان آج بھی اتنا ہی باڈن ہے جتنا کہ ۱۹۶۵ء میں تھا، نیز میں ڈسن نہیں اسٹیوارٹ ہوں، براہ کرم مقررہ صاحب قیصر کریں، ہمارے جن سنگھی ممبر نے سٹرو ڈسن سے معافی مانگنے کو اسلئے کہا کہ ۱۹۶۵ء کی جنگ میں برطانیہ نے ہندوستان کو جارت قرار دیا تھا۔

سوال یہ ہے کہ اگر ڈسن نے کوئی بیان دیا تو وہ ان کے نقطہ نظر کے تحت تھا، اور کسی کے نقطہ نظر پر کسی غیر متعلق آدمی سے معافی مانگنے کی درخواست کرنا کہاں تک درست اور مناسب ہے یہ اپنی اپنی سمجھ کی بات ہے، ہمارے سونڈھی جی یہ سوال سمجھ کر وہ اپنے ملک کی نمائندگی کر رہے ہیں اور سٹرو ڈسن برطانیہ کی، اور جب یہ دونوں کے سوال و جواب دنیا تک پہنچیں گے تو کس قدر آسانی کے ساتھ وہ رائے قائم کر سکتے ہیں! اس پر ایک لطیف یاد آیا۔ ایک سردار جی نے کاشت کیلئے ایک رقبہ خرید لیا، گاؤں والے نے مہمان کی آؤ جگت میں لگے رہتے تھے ایک دن سردار جی نے اپنے ملازم سے معلوم کیا کہ اگر اس زمین میں گتے بو دیئے جائیں تو کیسی فصل آئے گی؟ ڈرنے کہا بہت عمدہ گتا آئے گا، لیکن یہ گاؤں والے سب کھا جاتے ہیں اسی لئے کھانے آج تک یہاں گتا نہیں بویا، سردار جی سخت غصہ میں بیٹھے سے کھڑے ہو گئے اور حکم دیا کہ بلاؤ سب گاؤں والوں کو، جب گاؤں والے سب حاضر ہو گئے تو سردار جی نے سب کو ایک سب سے مانا شروع کر دیا اور ساتھ ہی کہتے جاتے کہ اور کھاؤ گئے، یہی کچھ حال اسٹیوارٹ کا ہوا کہ وہ خود کو غیر متعلق بنا رہے ہیں، کہ انھوں نے بیان نہیں دیا تھا مگر سونڈھی جی برابر کہے جارہے ہیں کہ معافی مانگو! اور کھاؤ گئے۔

طلباء کے سرپرست حضرات کیلئے ضروری اعلان

دارالعلوم ندوۃ العلماء میں مقیم اکثر طلباء دارالافتاء کے معارف ماہار سرپرست حضرات براہ راست ان کے نام بھیجا کرتے ہیں، اس سلسلہ میں بارہا درخواست کی جا چکی ہے کہ یہ طریقہ دارالعلوم کے منتظمین کے لئے زحمت کا باعث اور طلباء کی حشرات درنگی میں حال انداز ہوتا ہے۔ جب رقوم طلباء کو براہ راست ملتی ہیں تو اول وہ اپنے مصارف ماہار منتقلہ دارالعلوم کی ادائیگی میں کمی کسی بہانے تاخیر کرتے رہتے ہیں اور غیر خوراک وغیرہ کی رقم بے باک دیتے ہوئے اس رقوم کو بیجا طور پر صرف کر دیتے ہیں جس کا نتیجہ ہوتا ہے کہ وہ بیجا طور پر صرف کرنے کے عادی ہو جاتے ہیں جس سے ان کے اخلاقی حالات پر برا اثر پڑتا ہے، نیز مطالبات دارالعلوم کی بقایا کی وجہ سے منتظمین دارالعلوم کو دشواریوں کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ لہذا اس سلسلہ میں آپ حضرات سے تقاضا ہے کہ خوراک سے کہ آئندہ ماہار مصارف طلبہ کے نام قسطاً ذبیحہ جائیں بلکہ جلد رقوم، مقیم دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ، کے نام ارسال کی جا یا کریں، اور کوئی طلبہ علم کا نام اور مصارف کی تفصیل تحریر کر دی جا یا کرے۔

(مہتمم دارالعلوم)

نتیجہ امتحان سالانہ دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ بتسال ۱۳۸۸ھ

بقیہ نتائج درجات عربی

نوٹ: درجہ ہفتم عربی کا نتیجہ جلد ہی شائع ہو جائے گا۔

پہنچا	اسماء	نتیجہ	پہنچا	اسماء	نتیجہ
درجہ پنجم عربی					
۱	عبد اللہ بستی	کامیاب اول	۳۰	نفیس احمد خاں	ترقی
۲	مصور حسین	"	۳۱	محمد عبید اللہ اندوری	ترقی
۳	خالد بیگ	"	۳۲	سلیم احمد	ترقی
۴	محمد شفیق	"	۳۳	عبید الرحمن	ترقی
۵	سید قمر بخش	"	درجہ ششم عربی		
۶	ابوالکلام	"	۱	عبد سبحان	کامیاب اول
۷	آفتاب احمد	"	۲	محمد حبیب الرحمن	" دوم
۸	عبد العزیز	"	۳	عبید اللہ صدیقی	" سوم
۹	نفیس الرحمن خاں	"	۴	عبد اللہ شہاب الدین	"
۱۰	ابومظفر عالم	"	۵	حبیب اللہ	"
۱۱	خلیل الرحمن	"	۶	محمد محسن	"
۱۲	مبارک حسین	"	۷	ابوالکلام	"
۱۳	عبد الحکیم	"	۸	عبد الحکیم	"
۱۴	محمد رمضان جان محمد	"	۹	احمد الرحمن	"
۱۵	سید محمد عبدالرشید	"	۱۰	محمد اسماعیل افریقی	"
۱۶	عفی اللہ بستی	"	۱۱	محمد فاروق	"
۱۷	محمد دم احمد	"	۱۲	غفل حسین	ترقی
۱۸	گل محمد بن ابوسلمہ	"	۱۳	احمد مجتبیٰ	ترقی
۱۹	احمد سعید جمالی	"	۱۴	عبد الواحد - ضمنی	الاشاء
۲۰	حافظ ہارون رشید - مارن	"	۱۵	اتیاز احمد - ضمنی	مختارات - اشعار
۲۱	سید محمد احمد حسنی - صہلوی	"	۱۶	محمد الدین عبدالباری - ضمنی	مشکوٰۃ - اشعار
۲۲	ایوب عالم	"	۱۷	محمد یعقوب خاں - ضمنی	قرآن مجید - مشکوٰۃ
۲۳	عبد الرزاق - بستی	"	۱۸	جمیل الدین - ضمنی	مشکوٰۃ - تاریخ و جغرافیہ
۲۴	حساب اللہ - بستی	"	۱۹	محمد لائق	نتیجہ محفوظ
۲۵	حسین احمد	"	۲۰	منصور احمد	نتیجہ محفوظ
۲۶	عبدالحمید - بستی	"	۲۱	سید محمد عزیز	نتیجہ محفوظ
۲۷	عبداللہ جاوید	"	درجہ ششم عربی		
۲۸	سید حسین اشرف	ترقی	۱	احمد کمال	کامیاب اول
۲۹	ضیاء الرحمن	ترقی			

دارالعلوم ندوۃ العلماء

از حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی ناظم ندوۃ العلماء لکھنؤ

دارالعلوم ندوۃ العلماء عالم اسلام کا مشہور دینی علمی مرکز ہے جو چھتر سال سے علم دین کی خدمت انجام دے رہا ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہندوستان اور بیرون ممالک میں علمی و دینی خدمات انجام دے رہا ہے۔

یہ حقیقت نہایت قابل توجہ ہے کہ مسلمانوں کی ہر طرح کی فلاح و بہبود ان کے اس دین سے وابستہ ہے جو لیکر حضور اکرم سیدنا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انیس تشریف لائے مسلمان جب قدر اس حقیقت کی طرف توجہ کرینگے اور جس قدر دینی کاموں میں دلچسپی اور جذبہ تہمتی سے حصہ لیں گے اس قدر اللہ تعالیٰ کی طرف سے انکی حفاظت کا فیضان کا فیصلہ ہوگا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ان تصوروا اللہ تنصرونکم و دینتہم اقدارکم اللہ کا ذکر کرو گے وہ تمہاری مدد کرے گا اور تمہارے قدم جما دے گا۔ ہندوستان کے موجودہ حالات میں ایسے دینی و علمی اداروں کے استحکام نہایت فروری ہے جو اسلام کی حفاظت اور مسلمانوں میں علم دین کی اشاعت کیلئے کوشش کر رہے ہیں، اللہ تعالیٰ کارکنان دارالعلوم ندوۃ العلماء سبھی اپنی جدوجہد میں مصروف ہیں، اللہ تعالیٰ انھیں وقبولیت سے نوازے۔

اس وقت دارالعلوم میں ہندوستان کے دور دراز علاقوں کے علاوہ جنوبی افریقہ، مشرقی افریقہ، لیبیا، مڈغاسکر، نیپال وغیرہ کے طلبہ بھی زیر تعلیم ہیں، طلبہ کی مجموعی تعداد سات سو اچاس ہے، اس سال غیر مستطیع طلبہ کو تقریباً نوے ہزار روپے کے وظائف (اسکالرشپ) دیے گئے، حضرات درسیہ اور رسائل کی مجموعی تعداد ساٹھ ہے، اس وقت ندوۃ العلماء کے سالانہ اخراجات تقریباً چار لاکھ ہیں۔

ملک میں شدید گرانی اور اس سے پیدا شدہ مشکلات کا اب ہر شخص کو اندازہ ہو چکا ہے، اس صورتحال کا سخت اثر دارالعلوم پر بھی ہے اور اس کو اپنے فروری اخراجات پورا کرنے میں شدید مشکلات کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے، اجتماعی بڑے کام بغیر عمومی تعاون کے انجام نہیں پاتے، ہمارے مسلمان بھائیوں کو اس کام میں نیا ضمنی و جوصلہ سے توجہ کی ضرورت ہے خصوصاً رمضان المبارک میں، صحیح روایات کے مطابق اس ماہ مبارک میں ہر عمل کا ثواب ستر گنا ملتا ہے، علم دین اور طالبان علم دین پر مسلمانوں کی جو کمائی پاک خرچ ہوگی، انشاء اللہ وہ آخرت میں اجر عظیم اور دنیا میں خیر و برکت کا باعث ہوگی، میں تمام مسلمانوں خصوصاً اہل استطاعت سے گزارش کرتا ہوں کہ وہ حسبِ حیثیت فراخ دلی دارالعلوم کی مدد فرما کر عند اللہ ماجور ہوں، رمضان المبارک اور اسکے علاوہ مختلف اوقات میں بعض حضرات اساتذہ و مسفر دارالعلوم کے سلسلہ میں مختلف علاقوں میں تشریف لے جاتے رہتے ہیں، مقامی طور پر اگر دردمند و اہل خیر حضرات دلچسپی سے تعاون فرمائیں تو انشاء اللہ دارالعلوم کی اعانت کا بڑا کام ہو سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنے دین کی خدمت و حمایت اور نصرت کی دولت کو سرفراز فرمائیں۔ آمین

نوٹ: جو حضرات براہ راست اپنی رقم بھیجیں وہ مندرجہ ذیل پتہ پر روانہ فرمائیں، رقم جس تک ہو اسکی صراحت ضروری ہے، چیک و ڈرافٹ پر بھی مندرجہ ذیل پتہ ہوگا۔

ناظم صاحب ندوۃ العلماء، ندوۃ، لکھنؤ
NAZIM NDWATUL ULAMA - LUCKNOW

شائع کردہ: شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ۔
۲۱ رمضان المبارک ۱۳۸۸ھ